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Frilägg balken.

Jämviktsekvationer:
8
>>>><

>>>>:

": N2 cos 30� �N1 �mg = 0 (1)

!: N2 sin 30� � F = 0 (2)

y
A: F · L sin 30� �N2 · (L� a) +mg · 1

2L cos 30� = 0 (3)
<latexit sha1_base64="W6L8pDdksj+8VP84mOHFVr+8RXA="></latexit>

L sin 30�
<latexit sha1_base64="WgxQexgkgfs/6EcW74ZjAvTpNZg="></latexit>

1
2L cos 30�

<latexit sha1_base64="pD7vuKeS4Ere8TY2fA5fdiTCS0k="></latexit>

mg
<latexit sha1_base64="8YDAYL4mC87eATItzYDxATtltLU="></latexit>

N1<latexit sha1_base64="6Fx70DdY86VhbCNFrwH8J1YTT3A="></latexit>

N2<latexit sha1_base64="dyqAcTZ88bwd0vD+VyG1VPijXag="></latexit>

F<latexit sha1_base64="xnLmM3rXNq+NE4/27Yg1b/cdQcE="></latexit>

A
<latexit sha1_base64="k/tS5gXU4IS75XinUu7aC0kP5PM="></latexit>

L� a
<latexit sha1_base64="2qHp2LlT4JCZN0w2Pk7TBrXUSoU="></latexit>

F =

p
3L

6L� 8a
mg

<latexit sha1_base64="9JvKFT4cKC7TPpnsAyf1fGmgIkI="></latexit>

)
<latexit sha1_base64="3L2nM9XxhQ2EEytyKKX2abbWZlA="></latexit> Svar:

1.
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zglaset =
zskalAskal + zfotAfot

Askal +Afot
=

3
p
10

1 +
p
10

a
<latexit sha1_base64="ZRLPumZH46wJ173WmQ34cez1BZ4="></latexit>

zskal = stjälkens längd +
2

3
· konens höjd = a+

2

3
· 3a = 3a

zfot = 0

Askal =
p
10⇡a2

Afot = ⇡a2
<latexit sha1_base64="oBuPPn+LDV+4NQUeH0pGmJl/yG8="></latexit>

⇡ 2.3 a
<latexit sha1_base64="SBnyRcepa6A+PQOxKc5CzQJH318="></latexit>

Svar:
3
p
10

1 +
p
10

a
<latexit sha1_base64="AwDpdZIqk3rtDZw99DpFE+jz41w="></latexit>

2.
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3.

Inför koordinaterna x, y, z enligt figuren här-
intill.  Då  är  lägevektorerna  från  koordinat-
systemets origo

rA = (4a,�3a, 0)

rB = (4a, 3a, 0)
<latexit sha1_base64="pvb/F+Q3Lfudsr24WocP/Wx9M4U="></latexit>

Linkrafternas riktningsvektorer ges av

rE = (2a, 0, 0)

rH = (2a, 0, 2a)
<latexit sha1_base64="HLppG9PF4erCyXWbfEBh+4x+T9o="></latexit>

eAH =
1

|rH � rA|
(rH � rA),

<latexit sha1_base64="N3k44xAskh/pN2iQLe8Fj+AXuYA="></latexit>

eBH =
1

|rH � rB|
(rH � rB).

<latexit sha1_base64="SxaM5uLel0KLCIXPiHWiHfg+FRw="></latexit>

Frilägg glasskivan:

Vi  söker  endast  de  två  obekanta  linkrafternas  storlekar 
SAH  och  SBH.  Vi  är  alltså  inte  intresserade  av 
tvångskraftskomponenterna från de glidande gångjärnen 
(H1,  V1,  H2,  V2).  Då  behöver  vi  bara  teckna  de  två 
oberoende  jämviktsekvationer  vilka  inte  innehåller 
tvångskrafterna, nämligen kraft- och momentekvationerna 
i y-led:

⌃Fy = 0 ) ... ) SAH � SBH = 0
<latexit sha1_base64="zcb3M46iNkfg5Ug1KcB5rBBEeAY="></latexit>

⌃My = 0 ) 3a ·mKOg + 2a ·mglasg � 4a · 2p
17

(SAH + SBH) = 0
<latexit sha1_base64="VDXWG/Oa/gB/Gayv1+BJJi51+H0="></latexit>

Vi har alltså två oberoende ekvationer för våra två sökta storheter. Löser vi dem får vi

Svar: SAH = SBH =

p
17

16
(2mglas + 3mKO)g

<latexit sha1_base64="cQY/9tnn3g7lSZOxLIvFhK32AbQ="></latexit>
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4.

Här utför personen cirkulär rörelse kring fix axel. Frilägg personen och ställ upp Newtons andra 
lag i normalled och i vertikalled, samt teckna friktionsvillkoret!

⌃Fn = mn ) Ff = mr!2
<latexit sha1_base64="PzVQsVFK1jFmiWoUi6taNhRW/R0="></latexit>

⌃Fz = maz ) N �mg = 0
<latexit sha1_base64="ryJAtBElAwDM6ThitAvj9cWZjkA="></latexit>

|Ff |  µN
<latexit sha1_base64="Hct3Bl/rkMeViXSqYc923pzDZeQ="></latexit>

På gränsen till glidning får vi då                                och alltså följandeµmg = mr!2
<latexit sha1_base64="SmtnkdiOGQJG2tRZpUc4/JN9jpw="></latexit>

Svar: ! = (±)

r
µg

r
<latexit sha1_base64="H8ks66+P/ECRMxZ8wV1K4Hs44Ek="></latexit>
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5.

A till B:Lagen för den kinetiska energin ger

�µmg L0 = WAB = �T = 1
2m 02 � 1

2mv20 ) µ =
v20

2g L0
.

<latexit sha1_base64="R5yEPEE0pvQdsRCjshMlwGRMJ2U="></latexit>

B till C: Om farten i C är vC , så ger energilagen

�(T + V ) = 0 ) 1
2mv2C � 1

2m 02 +mg 0�mgh = 0 ) 1
2mv2C = mgh.

<latexit sha1_base64="84Zk5SjqgT/NWt+4rD5hy870J7Y="></latexit>

C till D: Lagen för den kinetiska energin ger

�µmg ` = WCD = �T = 1
20

2 � 1
2mv2C = �mgh ) ` =

h

µ
=

2g L0 h

v20
.

<latexit sha1_base64="UD4EQG7BhUJpP/iaUUan0c5Q1MI="></latexit>

Svar: a) µ = v2
0

2g L0
,

b) ` = h
µ = 2g L0 h

v2
0

.
<latexit sha1_base64="+Vx3cykV6EahmMWeV1xPXSi4pNs="></latexit>

2 .
3 .
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6.

Frilägg kanondrottningen och teckna NII i vertikalled (pos. uppåt). Sedan vevar vi igång 
separatorn!

Svar:

�mg � C1 v � C2 v
2 = m

dv

dt
+

dt = � m

(mg + C1 v + C2 v2)
dv

+
Z t0

0
dt = �

Z 0

v0

m

(mg + C1 v + C2 v2)
dv

+

t0 =

Z v0

0

m

(mg + C1 v + C2 v2)
dv

<latexit sha1_base64="mXoAXjnbgt/wpH703htodp/rlYM="></latexit>

Z v0

0

m

(mg + C1 v + C2 v2)
dv

<latexit sha1_base64="gSjUDgx7xvbVoBVX13VlX+SMZOg="></latexit>


